

24小时智能助教
科研“特助”……

“AI+高校”是啥样?

新华网消息 为学生量身定制学业规划、24小时解答疑难问题,为研究人员查找资料……“DeepSeek+高校”的智慧教学研究场景正在北京部分高校实现。

近期,北京部分高校加紧部署DeepSeek大模型引发热议,“校园版DeepSeek”将如何赋能人才培养与科技创新,助力提升大学治理效能,又会引发哪些风险?

多所高校“尝鲜” DeepSeek

在北京师范大学数字平台上,新闻传播学院大二学生马艳娟,点击“智能助教”版块,开始体验“学业规划”功能。对话框中,她输入“请制订新学期学习计划”,一张详细的学习计划表即刻呈现眼前。

“‘智能助教’会根据课程教学目标和我所描述的学习特点,快速整理出学习进度规划、所需学习工具等,比以往自己摸索更有效率。”马艳娟说。

新学期伊始,北师大本地化部署DeepSeek,为近万门课程定制“智能助教”。学业规划、概念讲解、解题启发、写作指导等多项助学服务,让学生们感到新奇又方便。

北京交通大学在其智慧教学课程平台中接入DeepSeek,并向全校教师开放。该校表示,功能后续将逐步对学生开放。

开学首日,中国人民大学就为40余个部处单位分配了DeepSeek使用权限,并召开技术辅导及应用研讨会,确定数项“DeepSeek+”业务流程重塑方向,其中科研支持是重点方向。一些行政办公人员还组建兴趣小组,研究简版DeepSeek模型应用如何提升办公效率。

“这是学校推动数字化转型、提升科研生产力和服务水平的探索。”中国人民大学科研处副处长、信息资源管理学院教授钱明辉说,学校计划依托DeepSeek及基础科研资料,开发建设面向科研项目的智能模型,为研究人员配备专属“智能助手”。

北京建筑大学基于DeepSeek开发了“匠心智语”模型,为师生解答各类问题。该校副校长陈红兵表示,学校正与企业合作,加紧开发“AI+专业”融合式课程以及应用培训方案,帮助师生尽快掌握新技术。



▲北京建筑大学学生体验该校基于DeepSeek打造的“匠心智语”人工智能平台。



▲中国人民大学科研处人员研讨人工智能如何赋能科研工作。

■DeepSeek将为高校带来哪些机遇?

北京师范大学政府管理学院教授王磊认为,在信息化浪潮中,高校作为人才培养和科技创新高地,应积极拥抱新技术并发挥引领作用。

“DeepSeek像一个无时不在的‘智能老师’,让教学走出课堂,为学生提供更全面的学习环境。”王磊介绍,教师可将课件、研究等“喂料”给DeepSeek,“调教”出专属的课程知识库、数据库,便于学生随时学习;学生也可利用其预习、温习课程,跟进学习进度等。

“DeepSeek可以在老师出题、阅卷、答疑等方面提供助力,也可通过营造AI场景,深化学生对知识的理解。”陈红兵说,对于建筑专业学生来说,一些危险且不易抵达的建筑场景,就可通过AI技术复现,成为案例性教学的补充。

“在科研工作中,项目设计、资料收集及文献整理等工作很耗费时间,利用DeepSeek结合专门资料库就可以大大提升效率。”钱明辉说。

AI技术也有利于推动多学科交叉

研究。以往研究人员之间的讨论有时空限制,但DeepSeek是24小时在线。“这相当于开启了校园科研的新形态:一个水平很高的‘助手’能随时跟你对话。”钱明辉说。

此外,专家认为,填报、报表、信息汇总等高校行政管理方面的工作,也可借助AI去高效完成。清华大学新闻学院、人工智能学院双聘教授沈阳认为,DeepSeek使高校管理更智能化和高效化。

■技术热潮背后的冷思考

为高校带来高效智能的同时,DeepSeek的广泛应用是否会让师生变得更依赖技术、懒于思考?是否会让更多造假更容易、带来数据安全风险?新技术的应用边界在哪?

多位教师表示,新技术应用有可能会增加学术不端的风险。“教师使用大模型时也会有顾虑,资料使用在什么范围才合理合规、不会被当作学术不端?这些都需要加强相关制度建设,明确应用边界。”钱明辉说。

“技术应用越广泛,越会凸显有思想、有教学魅力的老师的能力水平,因为教学是思想的碰撞和心灵的沟通,这是机器替代不了的。”王磊说,技术是工具,教师最根本的是应增强学术素养及创新能力。

AI浪潮已至,智慧校园是大势所趋,但AI与教育的融合仍有赖于师生素养提升、技术适应性及相关制度的建设完善。

沈阳认为,DeepSeek对于高校的

教育模式转型、科研范式升级及管理现代化都会产生深刻影响,未来需关注数据安全、隐私保护、学术伦理、岗位影响等潜在风险,特别要避免师生和科研数据被泄露或滥用。为此,应制定明确的AI使用政策,加强技术监管。

北京教育科学研究院信息中心副主任唐亮表示,高校未来要同步推进技术赋能与风险防控,通过完善科技伦理与学术治理体系,以技术及制度保障信息安全。

消防培训进社区

本报讯(记者陈志茹 通讯员徐晓月 刘超男)2月26日,咸安区温泉街道联合消防救援部门,在岔路口社区和花坛社区开展了一场别开生面的消防安全知识培训活动。

此次活动得到了社区居民的积极响应和广泛参与。活动当天,咸安区消防救援大队的消防员们早早地来到了小区广场,他们带来了各种消防器材,并现场为居民们进行了详细的讲解和演示。消防员们首先介绍了火灾的危害性以及预防火灾的重要性,随后详细讲解了灭火器的使用方法、消防栓的操作流程以及疏散逃生的基本技巧。

为了让居民们更加直观地了解消防安全知识,活动现场还设置了互动问答环

节。消防员们提出了一些简单又实用的消防安全问题,居民们积极参与抢答,回答正确的还获得了由社区准备的小礼品。这些互动环节不仅增强了居民的参与感,也进一步巩固了他们所学的消防安全知识。

培训结束后,消防员们还走进小区独居老人家中,检查安全隐患及烟感报警器安装情况,向老人们讲解日常防护措施,提醒老年人要养成良好的生活习惯,及时清理家中堆积物。

此次培训,进一步促进社区与居民、居民与消防部门的多方协同救援能力,让居民真正“零距离”了解安全防护的重要性,更好的守护家庭生命财产安全。

